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Deskriptive Statistik 
Grundbegriffe 

 
Funktionstypen 
PMF 

 
CMF 

 
PDF 

 
CDF 

 

Boxplot 

 

 

 
Eingabe in Taschenrechner 
Lists & Spreadsheet öffnen 
Spalte oben beschriften 
Werte in Spalte eintragen 
Doc → 4 Einfügen → 7 Data & Statistics 
Unten auf «Klicken für mehr Variablen» und auswählen 
Menu → 1 Plot-Typ →2 Box-Plot 
Quantil 

 
 

1! 1 6! 720 

2! 2 7! 5040 

3! 6 8! 40320 

4! 24 9! 362880 

5! 120 10! 3628800 
 
 
 

Aufgaben 
Klassierte Daten 

Klasse AbsH SummeAbsH RelH PDF CDF 

20-30 8 8 
𝟖

𝟒𝟎
 

𝟖

𝟒𝟎𝟎
 

𝟖

𝟒𝟎
 

30-50 10 18 
𝟏𝟎

𝟒𝟎
 

𝟏𝟎

𝟖𝟎𝟎
 

𝟏𝟖

𝟒𝟎
 

50-60 18 36 
𝟏𝟖

𝟒𝟎
 

𝟏𝟖

𝟒𝟎𝟎
 

𝟑𝟔

𝟒𝟎
 

60-80 4 40 
𝟒

𝟒𝟎
 

𝟒

𝟖𝟎𝟎
 

𝟒𝟎

𝟒𝟎
 

AbsH ->   Absolute Häufigkeit 
SummeAbsH -> Summe Absolute Häufigkeit 
RelH ->   Relative Häufigkeit 
P 
AbsH : (Anzahl * Klassenbreite) 
CDF 
Mittelwert  𝒙̅ 

𝑥̅ =
1

40
(25 ⋅ 8 + 40 ⋅ 10 + 55 ⋅ 18 + 70 ⋅ 4) = 46.75 

Varianz   𝒔𝟐 

𝑠2 =
1

40
(252 ⋅ 8 + 402 ⋅ 10 + 552 ⋅ 18 + 702 ⋅ 4) − 𝑥̅2 = 190.577 

Korrigierte Varianz 𝒔𝒌𝒐𝒓𝒓
𝟐  

𝑛

𝑛 − 1
⋅ 𝑠2 =

40

39
⋅ 190.688 = 195.577 

Standardabweichung 𝒔 

√𝑠2 = √19.577 = 13.809 
Korrigierte Standardabweichung 𝑺𝒌𝒐𝒓𝒓 

√
𝑛

𝑛 − 1
⋅ 𝑠 = √

40

39
⋅ 13.809 = 13.9849 

Median -> 𝑸𝟐 

40 ⋅
1

2
 = 20 -> 20 ist in Klasse 50-60 (zwischen 18 - 36) 

a=50 b=60  F(a)=
𝟏𝟖

𝟒𝟎
  F(b)= 

𝟑𝟔

𝟒𝟎
 

𝑹𝒒 = 𝒂 + (𝒃 − 𝒂) ⋅
𝒒 − 𝑭(𝒂)

𝑭(𝒃) − 𝑭(𝒂)
= 

50 + (60 − 50) ⋅
0.50 −

18
40

36
40

−
18
40

= 51.11 

Interquartilsabstand -> 𝑸𝟑 - 𝑸𝟏 
𝟓𝟔. 𝟔𝟕 − 𝟑𝟒 = 𝟐𝟐. 𝟔𝟕 

𝑸𝟏 

40 ⋅
1

4
 = 10 -> 10 ist in Klasse 30-50 (zwischen 8 - 18) 

a=30 b=50  F(a)=
𝟖

𝟒𝟎
  F(b)= 

𝟏𝟖

𝟒𝟎
 

30 + (50 − 30) ⋅
0.25 −

8
40

18
90

−
8

40

= 𝟑𝟒 

𝑸𝟑 

40 ⋅
3

4
 = 30 -> 30 ist in Klasse 50-60 (zwischen 18 - 36) 

a=50 b=60  F(a)=
𝟏𝟖

𝟒𝟎
  F(b)= 

𝟑𝟔

𝟒𝟎
 

 

50 + (60 − 50) ⋅
0.75 −

18
40

36
40

−
18
90

= 𝟓𝟔. 𝟔𝟕 

Multivariante Statistik 

 
x-Koordinatenliste 
Jeweils erster Wert in den Klammern 
[8, -2, 1, -12, 8, -3, 12, 0, 3] 
Sortierte x-Koordinatenliste 
Einfach sortieren → [-12, -3, -2, 0, 1, 3, 8, 8, 12] 
Rangliste x-Koordinate 
Sortierte Liste nehmen und Rangliste erstellen 
Kommt ein Wert mehrmals vor 
→ Ränge addieren und durch Anzahl dividieren 
[-12, -3, -2, 0, 1, 3, 8, 8, 12] 
   1     2   3   4  5  6  7  8   9 
Der Wert 8 kommt zwei Mal vor, daher 
7+8

2
 → Ränge addieren und durch Anzahl dividieren 

[-12, -3, -2, 0, 1, 3,  8,    8,   12] 
   1     2   3   4  5  6  7.5  7.5   9 
Diese Ränge dann in die unsortierte x-Koorinatenliste  
[8, -2, 1, -12, 8, -3, 12, 0, 3] 
7.5 3  5     1  7.5 2    9   4  6  → Lösung 
y-Koordinatenliste 
Jeweils zweiten Wert in den Klammern 
[-5, -14, -7, -3, 3, 10, -14, 0, 2] 
Sortierte y-Koordinatenliste 
Sortieren → [-14, -14, -7, -5, -3, 0, 2, 3, 10] 
Rangliste y-Koordinate 
Wie oben → [4, 1.5, 3, 5, 8, 9, 1.5, 6, 7] 
Kovarianz (nicht korrigiert) 
Ähnlich zu berechnen wie Varianz 

∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦̅)

𝑛
 

 

𝑥̅ =  
8 − 2 + 1 − 12 + 8 − 3 + 12 + 0 + 3

9
=

5

3
 

 

𝑦̅ =  
−5 − 14 − 7 − 3 − 3 + 10 − 14 + 0 + 2

9
=

−34

9
 

 

 
(8−

5

3
)(−5+

34

9
)+(−2−

5

3
)(−14+

34

9
)+⋯+(3−

5

3
)(2+

34

9
)

9
=  −11.59  
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Pearson Korrelationskoeffizient 
𝐾𝑜𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑛𝑧

𝑆𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑡𝑎𝑏𝑤𝑒𝑖𝑐ℎ𝑢𝑛𝑔 𝑥 ∗ 𝑆𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑡𝑎𝑏𝑤𝑒𝑖𝑐ℎ𝑢𝑛𝑔 𝑦
 

 
Taschenrechner → x und y in Tabelle eingeben (benennen) 
Menu → Statistik → Stat. Ber. → Stat. Mit zwei Var 
Spalten auswählen, Rest lassen, ok → runterscrollen bis «r» 
 
Pearson Korrelationseffizient ist stets im Bereich [0,1]. Desto 
näher an 1, desto grösser ist die Korrelation. 
[-1,0] je näher an -1 desto stärker der negative lineare 
zusammenhang 
Kovarianz der Ranglisten 
Gleich wie Kovarianz, nur mit Ranglisten statt normaler Liste 
Spearman Korrelationskoeffizient 
Misst die Stärke und Richtung des linearen Zusammenhangs. 
 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑠𝑥𝑦

𝑠𝑥 ∙ 𝑠𝑦

 

 

𝑠𝑥 = √
1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

= 𝑥2̅̅ ̅ − 𝑥̅2  

𝑠𝑦 = √
1

𝑛
∑(𝑦𝑖 − 𝑦̅)2

𝑛

𝑖=1

= 𝑦2̅̅ ̅ − 𝑦̅2  

𝑠𝑥𝑦 =
1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦̅)

𝑛

𝑖=1

= 𝐾𝑜𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑛𝑧 

 
 
Bsp.: 

 
 
CDF Wert berechnen 

 

CDF Wert F(153) → 153 ist in der letzten Klasse 
207-140 = 67 → 67 * 9 = 603  → 603/4087 in letzter Klasse 
4087-603 = 3484 → 3484/4087 bis zur letzten Klasse 
153-140 = 13 → 13*9 = 117 → 117+3484 = 3061 → 
3061/4087 
PDF Wert berechnen 

 
PDF Wert f(759) → in der letzten Klasse 
Relative Häufigkeit ausrechnen → 14+3+11+22+8 = 58 
Letzte Klasse → 8/58 
8/58 ist relative Häufigkeit der ganzen Klasse 
→ 839-397 = 442 → 8/58/442 = 8/25636 
PMF Wert berechnen 

 
Anzahl 0 / Gesamte Anzahl = 2/18 
Achtung: Wenn z.B. f(2.5), dann 0, da 2.5 nie vorkommt 
CMF Wert berechnen 

 
Stichprobe sortieren → Anzahl Werte bis gesuchter Wert 
Im Beispiel → -8, -8 
Anzahl Werte / Gesamte Anzahl = 2/18 
Praktikum 1 
Aufgabe 1 
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Kombinatorik 
Probleme 
Variation(mit Reihenfolge) – Mit Wiederholung nk 
Zahlenschlossproblem: 
Sie haben den Code ihres 6 stelligem Zahlenschloss(0-9) 
vergessen. Wie viele Versüche brauchen Sie im schlimmsten 
Fall? 
106 
 
Bitproblem: 
Wie viele Zahlen können mit 64 Bits dargestellt werden? 
264 
 
Buchstabenproblem: 
Möglichkeiten für 5-Stellige Wörter aus 10 
Buchstabenplättchen legen: 
105 

Variation(mit Reihenfolge) – Ohne Wiederholung 
Schwimmwettkampf: 
10 Schwimmer, wie viele Möglichkeiten für das Podest(1-3) 
gibt es? 

𝟏𝟎!

(𝟏𝟎−𝟑)!
  

 
Buchstabenproblem: 
Aus Anzahl 5-stelliger Wörtern aus 10 verschiedenen 
Buchstaben(mehrmals verwendbar): 

𝟏𝟎!

(𝟏𝟎−𝟓)!
  

 
Generäle: 
Anzahl Möglichkeiten um 11 Generäle um einen 
runden Tisch zu verteilen: 
11! 
General-x immer neben General-y: 
(11-1)! 
Kombination(ohne Reihenfolge) – Mit Wiederholung 
Zahnarztproblem: 
3 Spielzeuge ziehen aus 5 Kisten ziehen. Anzahl 
Möglichkeiten: 

(
𝒏 + 𝒌 − 𝟏

𝒌
) = (

𝟕
𝟑

) = 𝟑𝟓  

 
Tellschiessen: 
3 Pfeile auf Scheibe mit 10 Bereichen. (+1 daneben) Anzahl 
Möglichkeiten: 

(
𝒏 + 𝒌 − 𝟏

𝒌
) = (

𝟏𝟑
𝟑

) = 𝟐𝟖𝟔  

Kombination(ohne Reihenfolge) – Ohne Wiederholung 
Lotto: 
6 Ziehungen aus 49 Kugeln Chance die richtige kombination 
zu treffen: 

𝑛!

(𝑛−𝑘)∗𝑘!
=

𝟒𝟗

𝟔
  

 
 
 
 
 

Fussballmannschaft: 
Anzahl Möglichkeiten bei 11 von 20. 

(
𝟐𝟎
𝟏𝟏

)  

Die Klasse besteht aus 8 Frauen und 12 Männern. 
Anzahl Möglichkeiten um im Team 6 Frauen und 5 Männer 
sind. 

(
𝟖
𝟔

) ⋅ (
𝟏𝟐
𝟓

)  

 
Teilmengenproblem: 
Anzahl 3-elementige Teilmengen hat die Menge {1,2,3,4}: 

(
𝟒
𝟑

) = 𝟒  

Anzahl Teilmengen der Menge {1,2,3,4} 

24 

 

 
 

(
𝒏
𝒌

) -> nCr(n,k) 

 

 

 

 

 

Aufgaben Quizzes 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Anzahl Möglichkeiten einer 6-8 stelligen Zahl mindestens 1 4 
zu haben 
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Prüfung 2020 
Aufg 2 

 [200-
400) 

[400-
500) 

[500-
600) 

[600-
1000) 

Klassenbreite 
𝑏𝑖 

200 100 100 400 

Klassenmitte 
𝑚𝑖 

300 450 550 800 

Abs. Häufigk. 
ℎ𝑖 

4 6 8 22 

Rel. Häufigk 𝑓𝑖 
4

40
 =0.1 

6

40
 =0.15 

8

40
 =0.2 

22

40
 =0.55 

Rel. Häufigk 
dichte(PDF)
𝑓(𝑥) 

4

40 ⋅ 200
 

6

40 ⋅ 100
 

8

40 ⋅ 100
 

22

40 ⋅ 400
 

Kummulierte 
Vert funktion 
F(x) 

0.1 0.25 0.45 1 

Stichprobenmittel -> 𝒙̅ 
𝑥̅ = 𝛴 𝑚𝑖 ⋅ ℎ𝑖 = 

300 ⋅ 0.1 + 450 ⋅ 0.15 + 550 ⋅ 0.2 + 800 ⋅ 0.55 = 647.5 
Stichprobenvarianz -> 𝒔𝟐 

𝑠2 = 𝑥2̅̅ ̅ − 𝑥̅2 = 
(3002 ⋅ 0.1 + 4502 ⋅ 0.15 + 5502 ⋅ 0.2 + 8002 ⋅ 0.55) − 647.52 
= 32618.75 

Median der klassierten Daten -> 𝑸𝟐 

40 ⋅
1

2
= 20 -> 20 ist in Klasse 600-1000 (zwischen 0.45 - 1) 

a=600 b=1000  F(a)=𝟎. 𝟒𝟓  F(b)= 𝟏 
 

𝑅0.5 = 600 + (1000 − 600) ⋅
0.5 − 0.45

1 − 0.45
= 𝟔𝟑𝟔. 𝟑𝟔𝟒 

Boxplot 1 Aufg 3 
Daten: {2700, 2850, 2930, 3040, 2600, 4160} n=6 
Sortiert: {2600, 2700, 2850, 2930, 3040, 4160} 
Q1 

 2700 

Q2 

2850+2930

2
 =2890 

Q3 

3040 
IQR *1.5 

𝐼𝑄𝑅 ⋅ 1.5 = 𝑄3 − 𝑄1 = 340 ⋅ 1.5 = 𝟓𝟏𝟎 
Untere Antenne (alles zwischen Q1 bis Q1-510) 
2600 
Obere Antenne (alles zwischen Q3 bis Q3+510) 
keine 
Unterer Ausreisser - keine 
Oberer Ausreisser 
4160 
Boxplot 

 

Aufg 4 
Tag 𝑖 1 2 3 4 5 Mittelwert 
Preis 𝑥𝑖  4.7 4.3 3.8 4.5 5.2 4.5 
Tagesmenge 𝑦𝑖  70 75 80 75 50 70 

Pearson-Korrelationskoeffizient 1. 
Tag 𝑖 1 2 3 4 5 Mittelwert 

Preis 𝑥𝑖 4.7 4.3 3.8 4.5 5.2 4.5 

Tagesmenge 𝑦𝑖  70 75 80 75 50 70 

𝑥𝑖
2 22.09 18.49 14.44 20.25 27.04 20.462 

𝑦𝑖
2 4900 5625 6400 5625 2500 5010 

𝑥𝑖𝑦𝑖  329 322.5 304 337.5 260 310.6 

𝑠𝑥
2 = 𝑥2̅̅ ̅ − 𝑥̅2 = 20.462 − 4.52 = 0.212 

𝑠𝑦
2 = 𝑦2̅̅ ̅ − 𝑦̅2 = 5010 − 702 = 110 

𝑠𝑥𝑦 = 𝑥𝑦̅̅ ̅ − 𝑥̅𝑦̅ =  310.6 − 4.5 ⋅ 70 =  −4.40 

𝑟𝑥𝑦 =
𝑠𝑥𝑦

𝑠𝑥𝑠𝑦

=
−4.5

√0.212 ⋅ √0.110
=  −0.911 

➔ -0.911 = starker negativer Zusammenhang 
zwischen Tagesmenge und Preis 

Pearson-Korrelationskoeffizient 2 
𝐾𝑜𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑛𝑧

𝑆𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑡𝑎𝑏𝑤𝑒𝑖𝑐ℎ𝑢𝑛𝑔 𝑥 ∗ 𝑆𝑡𝑎𝑛𝑑𝑎𝑟𝑡𝑎𝑏𝑤𝑒𝑖𝑐ℎ𝑢𝑛𝑔 𝑦
 

𝑘𝑜𝑣 =
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)(𝑦𝑖 − 𝑦̅)

𝑛
 

                
Lineare regression in y Richtung 

𝑚 =
𝑠𝑥𝑦

𝑠𝑥
2

=
−4.40

0.212
= −20.755 

𝑑 = 𝑦̅ − 𝑚𝑥̅ = 70 − (−20.755) ⋅ 4.5 = 163.40 
➔ Zunahme des Preises um 1CHF/kg senkt verkauf 

um 20.755kg/d 
Bestimmtheitsmass 

𝑅2 = 𝑟𝑥𝑦
2 = −0.9112 = 0.8299 

82.99% der Gesamtvarianz in den yDaten kann durch die 
regressionsgerade erklärt werden. 
Preis damit 90kg/d verkauft werden 

𝑦̂ = 90 ⇒          𝒙̂ =
𝟏

𝒏
(𝒚̂ − 𝒅) 

=
𝟏

−𝟐𝟎. 𝟕𝟓𝟓
⋅ (𝟗𝟎 − 𝟏𝟔𝟑. 𝟒𝟎) = 𝟑. 𝟓𝟒 𝑪𝑯𝑭 

Aufg 5 

 
a) 

(
𝑛
𝑘

) = (
9
3

) = 84 

b) 

(
9
2

) + (
9
3

) + (
9
4

) = 246 

c) 
𝑛!

(𝑛 − 𝑘)!
=

10!

(10 − 5)!
= 30′240 

d) 
10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = 100′000 

e) 
26 ⋅ 26 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = 676′000 

f) 
26 ⋅ 25 ⋅ (102 + 103 + 104) = 7′215′000 

Aufg 6 

 
a) 

 
 Test positiv Test negativ  

Akut krank 9652 348 10’000 

Nicht krank 3168 986’832 990’000 

 12820 987’180 1'000’000 

b)  

 

𝑝(𝐸 ∧ 𝑇̅) =
10′000

100′000
⋅

348

10′000
⋅ 100 = 0.0348% 

c) 

 

𝑝(𝐸 ∧ 𝑇|𝑇) =
9652

12′820
⋅ 100 = 75.29% 

d) 
𝑃(𝐸𝑟𝑘𝑟𝑎𝑛𝑘𝑡) = 1% 

𝑃(𝑃𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣) = 1.282% 

𝑃(𝐸𝑃) =
9652

10000
= 0.97 

𝑃(𝐸𝑃) ≠ 𝑃(𝐸) ∗ 𝑃(𝑝) 
== Nicht stochastisch unabhängig! 
Aufgabe 8 

 

𝑝̂ =
108

2000
 

𝑞 =
1 + 𝑦

2
=

1 + 0.99

2
= 0.995 

c = 0.975 aus Tabelle: up aus Liste -> 2.576 
𝑥̅ = 𝑝̂  

𝜃𝑢 = 𝑥̅ − 𝑐 ⋅ √
𝑥̅ ⋅ (1 − 𝑥̅)

𝑛
 

𝜃𝑜 = 𝑥̅ + 𝑐 ⋅ √
𝑥̅ ⋅ (1 − 𝑥̅)

𝑛
 

Von 0.041 – 0.067 
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Prüfung 2018 
Aufg 1 

X 
von…bis.. 

Absolute 
Häufigkeit ℎ𝑖 

Relative Summen-
häufigkeit 𝐹𝑖(𝐶𝐷𝐹) 

200-500 600 600

1500
 

500-600 300 900

1500
 

600-800 100 1000

1500
 

800-1000 500 1500

1500
 

 
0.3 Quantil 

0.4

500−200
=

0.3

𝑅0.3−200
→ 𝑅0.3 =

500−200

0.4
⋅ 0.3 + 200 = 𝟒𝟐𝟓  

% <= 880 

600 + 300 + 100 + (
500

200
⋅ 80) = 1200 

100 ⋅ 1200

1500
= 𝟖𝟎% 

Aufg 2 

 

 
Klassieren Sie die Daten in 3 aneinander liegende Klassen I, 
II, und III, so dass die zugehörigen PDF und die  
CDF Werte die folgende Tabelle erfüllen: 

 
Stichprobe ordnen 
0,2  1  1.3  3  4.7  6  6.8  8  8.5  9.6 

Klassenbreite = 
𝐶𝐷𝐹 𝑑𝑒𝑟 𝐾𝑙𝑎𝑠𝑠𝑒

𝑃𝐷𝐹 𝑑𝑒𝑟 𝐾𝑙𝑎𝑠𝑠𝑒
 

Klasse 1 = 
0.1

0.1
 = 1 

Klasse 2 = 
0.6

0.1
 = 6 

Klasse 3 = 
0.3

0.1
 = 3 

0,2 | 1  1.3  3  4.7  6  6.8 |  8  8.5  9.6 → Klassengrenzen 
Mögliche Klassengrenzen 
I = [0,1[,  II = [1,7[,  III = [7,10[ 
Aufg 3 – Boxplot 
X = {2, -1, 3, 4, 9, 4, -1, 2, 2} 
X_sort= {-1, -1, 2, 2, 2, 3, 4, 4, 9} 
Q1 

𝑄1 =
−1+2

2
= 𝟎. 𝟓  

Q2 – Median 
𝑄2 = 𝟐  
Q3 

𝑄1 =
4+4

2
= 𝟒  

𝑰𝑸𝑹 ⋅ 𝟏. 𝟓  
𝐼𝑄𝑅 ⋅ 1.5 = (𝑄3 − 𝑄1) ⋅ 1.5 = (4 − 0.5) ⋅ 1.5 = 𝟓. 𝟐𝟓  
Untere Antenne 
0.5 – 5.25 = -4.75  -> -1 
Obere Antenne 
4 + 5.25 = 9.25 -> 9 
Untere Ausreisser - keine 
Obere Ausreisser - keine 
 
Boxplot 

 
Aufg 4 

 

 
Ein leichter linearer (positiver) Zusammenhang besteht 
zwischen Aufwand und Note. 
b) Bestimme arithmetische Mittel und die Varianz von 
Aufwand und Note sowie die Kovarianz (inkl. Tabelle). 

 

 

 

 

c) Berechne den Korrelationskoeffizienten. Was bedeutet 
dies? Was würden Sie den Studierenden empfehlen? 

 
Leichter linearer Zusammenhang besteht. Nach dem 

Bestimmtheitsmass sind etwa 27% der 
auftretenden N Werte durch die linear prognostizierten N 
Werte erklärt. Viel arbeiten! 
Aufgabe 5 
Gegeben: 5 Programme  -> Anz Auswahlen z.B.(P1, P3, P5) 
von MINDESTENS 2 gibt es 

(
5
5

) + (
5
4

) + (
5
3

) + (
5
2

) = 26 oder 25 − (
5
1

) − (
5
0

) = 26 

Die 5 Programme werden nacheinander ausgeführt. Wie 
viele verschiedene reihenfolgen gibt es? 
5! = 120 
Zu jeder Kombination aus Programmen hintereinander von 
mind 1 Programm wird zu jeder Möglichkeit ein test 
generiert. Wie viele solche Tests gibt es? 

5!

(5 − 1)!
+

5!

(5 − 2)!
+

5!

(5 − 3)!
+

5!

(5 − 4)!
+

5!

(5 − 5)!
= 325 

2 von den 5 programmen sind jetzt identisch, wie sehen die 
3 berechnungen jetzt aus? 

𝑎) (
4
4

) + (
4
3

) + (
4
2

) = 11 

𝑏) (
5
2

) ∗ 3! = 10 ∗ 6 = 60 

 
 
c) Es gibt 4 unterschiedliche Fälle 

Aufgabe 6 
Datenpaket aus 4 Übertragungsbits und 2 Korrekturbits. 
Jedes Bit mit Wahrscheinlichkeit p fehlerhaft. 
Ein korrektes Korrekturbit kann ein fehlerhaftes 
Übertragungsbit korrigieren, ein fehlerhaftes Korrekturbit 
jedoch nicht. 
Bits sind voneinander stochastisch unabhängig. 
Ein Paketfehler tritt auf, wenn mind. 1 Bit fehlerhaft ist. 
Berechne die Paketfehlerwahrscheinlichkeit. 
 
U = Anzahl korrekter Übertragungsbits 

K = Anzahl korrekter Korrekturbits 

𝑃(𝑈 = 𝑘) = (
4
𝑘

) (1 − 𝑝)𝑘 ∗ 𝑝4−𝑘 

Und 

𝑃(𝐾 = 𝑛) = (
2
𝑛

) (1 − 𝑝)𝑛 ∗ 𝑝2−𝑛 

𝑃(𝑘𝑜𝑟𝑟𝑒𝑘𝑡𝑒𝑠 𝑃𝑎𝑘𝑒𝑡) = 𝑃(𝑈 = 4) + 𝑃(𝑈 = 3)

∗ (𝑃(𝐾 = 1) + 𝑃(𝐾 = 2))
+ 𝑃(𝑈 = 2) ∗ 𝑃(𝐾 = 2) 

= (1 − 𝑝)4 + 4(1 − 𝑝)3𝑝(2(1 − 𝑝)𝑝 + (1 − 𝑝)2)
+ 6(1 − 𝑝)2𝑝2(1 − 𝑝)2 

P(Paketfehler) = 1 – P(korrektes Paket) 

Aufgabe 7 
2 Runden, fairer 6-seitiger Würfel 
1. Runde = Win bei 1-3 / Loose bei 4-6 
Wenn Win in 1. Runde: 2. Runde gleiche Chancen 
Wenn Loose in 1. Runde: 2. Runde = 1-4 = Win / 5-6 = Loose 
R1 = G und R2 = G → Gewinn 
R1 = 𝐺̅ und R2 = 𝐺̅ → Verloren 
 
a) Erstelle Wahrscheinlichkeitstabelle 

 
b) Erstelle Tabelle mit Randwahrscheinlichkeiten 

 
Sind R1 = G und R2 = G abhängig oder unabhängig? 

 
Aufgabe 8 

 
a) Bestimme Wahrscheinlichkeit, dass das Auto von T1 ist. 

 

b) Bestimme Wahrscheinlichkeit, dass 3. Fahrt auch fehlerlos 

 
 


